



笔者与李扬清茶一杯话友情。

咖啡屋一角,两个人坐在桌前,面对面,喝着茶,天南地北地聊着,轻松得就像和谐的邻里,欢愉得就像多年的朋友。这是我和李扬相识以来,第一次单独面对面交谈。此时的李扬亲切和蔼,谈笑风生,就像邻居的老大哥。我们两个人说话都有地方口音,他儿时生活在青岛,我童年生活在铁岭,南腔北调,在大连“海蛎子”话的氛围中,格外显眼。不知底细的人,还以为两个外地人来大连旅游,累了在咖啡屋小憩。其实,我们都是老大连人。

我眼中的李扬

文图 李爱军

“热心与热情

三十七年前,李扬和吕世明创办了全国第一个残疾青年协会——大连市残疾青年协会。那时,我还在读高中。后来,我到残青协会办公地点拜访,见到了吕世明、李扬等人。当时的李扬,年轻帅气,才华横溢,经常在报纸杂志上发表文章,文笔清新而流畅。1990年一次《大连日报》有奖征文活动,他荣获一等奖,我和他在颁奖会上匆匆见过一面。他喜欢打乒乓球,在1992年全省残疾人运动会上,获得轮椅乒乓球个人赛第二名。他写一手漂亮的钢笔字。那时候盛行书信来往,许多残疾青年都给残青协会或吕世明、李扬写信,倾诉苦闷,表达心声。李扬都会亲自写回信,鼓励那些残疾青年。我的一位残疾人好友曾经与李扬通过信,多年后还对李扬的钢笔字赞叹不已。

上世纪九十年代末本世纪初,由于个人原因,我有十几年没有到过残联,当然也没有再见到吕世明、李

扬等人。直到2008年,我参加了大连市残疾人职业培训中心举办的残疾人手机、电脑培训班,才与组织又有了联系。2009年2月末,中国残联主席张海迪来大连视察,特意来到大连市残疾人职业培训中心看望正在学习的残疾人朋友,我有幸与海迪大姐面对面交谈。也就在那时,我见到了陪同张海迪视察的吕世明和李扬,而他们早已是中国残联及大连市残联的领导了。在与残联组织重新联系后,我认识了残疾人女作家刘海英。在她的鼓励下,我开始向《自强》杂志投稿。早期《自强》是大连市残疾青年协会的会刊,是李扬等人一手创办的。当时条件简陋,手工排版,油墨印刷。李扬写稿、编辑、排版,做了大量工作。由于种种原因,《自强》停刊了一段时间。后来,在李扬等人的大力推动下,《自强》得以复刊,并成为大连市残联内部刊物,不但宣传党的残疾人政

策,报道市、区、县的残疾人工作动态,还开辟了残疾人文学专栏,广大残疾人文学爱好者有了文学交流的平台。

2010年,我加入了无障碍促进网,做文学论坛的版主。无障碍促进网是大连市老残青王杰夫创办,得到了吕世明、李扬的大力支持和帮助。在网站的多项活动中,我都见到了李扬。2016年,我加入了大连市无障碍建设促进会,做宣传部部长。我们在做无障碍督导和宣导活动中,多次见到李扬。这时的李扬,已经是辽宁省残联副主席、省肢协主席、大连市人大常委会副秘书长,他对大连市无障碍建设促进会的工作给予了大力支持。李扬对残疾人创业、就业也非常关心,经常到残疾人创办的企业视察。吴喆的大连爱卡科技发展有限公司等都得到了李扬的关怀和支持。

“勤奋与认真

而我和李扬真正熟悉、交往是在他退休以后。2018年10月,李扬从大连市人大常委会副秘书长的工作岗位上退休,但仍然担任辽宁省残联副主席、省肢协主席。这时的他依然挺忙,不但参加各种活动,业余时间还坚持写作,用他自己的话说就是一个闲不住的快乐的退休老头。

在我眼里,李扬是一个勤奋的人。他每天都发朋友圈,满满都是正能量;他每天早晨练习朗诵,晨读已经成为习惯;他坚持写作,写了许多报道、诗歌,究竟有多少篇他自己都不知道。

我和他同是“原创诗文独赏群”的诗友,他经常在群中发表诗歌,与吕世明等人互动。我做一路畅行微信公众号编辑,两年来编发李扬的报道、散文、诗歌等130余篇。可以说,李扬是我见到过的最勤奋的作者。

在我眼里,李扬是一个认真的人。辽宁省肢残人协会无障碍服务与推广委员会成立大会暨首期无障碍监督工作培训班,于2019年10月22日到23日在大连举行。为筹备此次会议,在李扬的亲自领导下,承办方大连市肢残人协会和大连市无障碍建设促进会一个星期内,开了三次协调会议,还建立支援小组微信群,进行分工协作。10月20日,我参加了最后一次筹备会议。会议从下午3点开始一直到晚上10点才结束。李扬要求大家每一项议程、每一个文件、每一个稿件都要复查,逐句逐字推敲,发现问题立刻改正。他自己的发言稿,反复修改多次,直到满意为止。大连市肢残人协会会长吴喆深有感触地说:“李扬主席的认真劲儿值得我们好好学习!”我说:“老一代残疾人工作者为新一代残疾人工作者树立了榜样。”而李扬的认真几乎到了较真的地步。他在大连市残联当理事长时,发现宣传部门在残联网站发的照片有瑕疵,他立刻指示删除,并告诫做编辑工作的同志要严格把关,发现文字错了要改正,发现照片有瑕疵,就要裁剪修图。

他给我发稿子,常常是刚发来一会儿,又发一遍,附带一句:“请以此稿为准。”我一看,新稿改了一个字或一个标点符号。一次他发来大连狮子会组织为防疫工作捐赠物资的报道,一连修改三次,每次都是捐赠数字的变化,最后一次修改竟在深夜。第二天,我在公众号发稿时,只好加上一句话“截至发稿时”。李扬的认真、严谨劲儿也影响了我!

榜样的力量是无穷的。张海迪、吕世明、李扬这些自强不息的残疾人,为无数人树立了榜样。在与他们交往中,任何人都会不知不觉被他们的人格魅力所吸引,被他们的精神所感动。三十年前,我就认识李扬,但我们没有什么更多来往。今天,我和李扬都是退休老头,却在共同的爱好与追求中彼此更加熟悉了。一杯清茶,一段友谊,君子之交,明朝更好。

关爱下一代 护守为明天